
„ O bjev" epitafu rodiny Jana 

Hod ějovského z Hodějov~ 

v č eském Rudolci 

Koste l Narození sv. Jana Křtitele stojící v centru obce 

český Rudolec na samém okraji jihozápadní Moravy 

představuje v mnoha ohledech významnou památku. 

V odborné literatuře je reflektován v souvislosti s ar

chitekturou pozdně gotických dvoulodních kostelů 

a také v kontextu středověké nástěnné malby.
1 

V in

teriéru kostela se také nachází řada středověkých 

a renesančních náhrobníků patřících místním šlech

ticům, o kterých však nalézáme zmínky jen ve vlas

tivědné literatuře.2 Mezi sepulkrálními památkami 

kostela vyniká svými rozměry i užitým materiálem 

epitaf rodiny nekatolického šlechtice Jana Hodějov

ského z Hodějova z roku 1582, situovaný při sever

ní stěně kostelního dvoulodí. Přibližně šestimetrový 

památník má podobu edikuly, v jejíž spodní části je 

osazena nápisová deska a v centrální části se na

chází figurální výjev zpodobující rodinu Jana Hodě

jovského z Hodějova v modlitbě k ukřižovanému Je

žíši Kristu. Zleva doprava jsou vyobrazeni Jan 

Hodějovský z Hodějova, synové Oldřich a Tomáš 

Dětřich, dále dvě dcery a manželka Rosina z Var

temberka.3 Jan Hodějovský je oděn v brnění, syno

vé, dcery i manželka mají dobový oděv s dlouhými 

plášti. Ukřižovaný Kristus je vyobrazen v malém mě

řítku s rozevlátou bederní rouškou. Výjev je rámován 

edikulou tvořenou toskánskými polosloupy a troj

úhelným frontonem s profilovanou římsou, v němž je 

vyobrazena polopostava Boha Otce. Po stranách tym

panonu se nacházejí dva andělé. Celý epitaf je zavr

šen postavou Vítězného Krista umístěnou na vrcholu 

tympanonu. Spodní část epitafu vyplňuje kamenná 

deska s identifikačním nápisem, jehož pole jsou orá

mována dekorativním rolverkem v nízkém reliéfu. Po 

stranách desky se nacházejí rodové erby. 

Epitaf Hodějovských byl po dlouhou dobu zcela 

přehlížen zjevně z toho důvodu, že byl v minulosti 

zalíčen desítkami vrstev vápenných nátěrů, které 

zcela setřely původní vzhled díla a ukryly je pod ne

vzhlednou slupku. Již před bezmála sto lety v sou

vislosti s epitafem poznamenal Jan Tiray, že „ vše 

splývá v neladný celek".4 
Nedávný restaurátorský 

průzkum5 ale doslova znovu objevil pozapomenuté 

dílo a pohled na ně zcela proměnil. Ukázalo se, že 

zatímco architektura edikuly je žulová, figurální reli

éfy byly vytvořeny technikou renesančního štuku, za

loženou na použití vápna a drceného bílého plniva. 

Provedené sondy dále odhalily mimořádné výtvarné 

kvality díla jak ve způsobu sochařské modelace, tak 

i v patrně původní polychromii, jež se pod vrstvami 

nátěrů souvisle dochovala. To z epitafu Hodějov

ských činí vzácnou ukázku užití renesančního štuku 

mimo oblast dekorací architektury. Neméně vý

znamným aspektem je skutečnost, že podle aktuál-
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ních zjištění byl epitaf, ačkoliv v původní struktuře 

nese známky lokálních mechanických poškození, 

zabílen zřejmě nedlouho po svém vzniku . Stalo se 

tak patrně již v první třetině 17. století v souvislosti 

s rekatolizací a od té doby jen přibývaly další vrstvy 

nátěrů . Jedná se tedy o dílo, jež s velkou pravděpo

dobností neprošlo žádnými opravami v průběhu baro

ka i 19. století, a ani žádnými modernějšími zásahy, 

což je u figurálního štukového díla z doby renesance 

zcela ojedinělé. Epitaf proto bude v nejbližší době 

předmětem podrobného uměleckohistorického zkou

mání a především kompletního odkrytí a následného 

restaurování, které se má uskutečnit v průběhu roků 

2019 a 2020. Už nyní se nabízí celá řada podnětů 

pro interdisciplinární výzkum: od osudů členů mo

ravské větve rodiny Hodějovských a jejich vazeb 

k významným šlechtickým rodům přes rekatolizační 

ničení protestantských památek až po formální, 

technologické a materiálové srovnání s dalšími štu

kovými díly z daného období (například se štuky v po

hřební kapli Všech svatých na zámku v Telči). Po

drobný průzkum a odkryv epitafu bude představovat 

jeden z hlavních výstupů projektu NAKI li - Rene-

■ Poznámky 

1 K architektuře viz Vladimír Nekuda (ed.), Vlastivěda mo

ravská. Dačicko, Telčsko, Slavonicko, Brno 2005, 

s. 555-557. K nástěnným malbám viz Marie Vyšohlídová, 

Nástěnná malba v Čechách ve 14. století. český Rudolec 

a Jindřichův Hradec (diplomní práce), ústav dějin křesťan

ského umění KTF UK, Praha 2011. 

2 Zatím nejúplnější pojednání o sepulkrálních památkách 

v českém Rudolci obsahuje příslušný svazek moravské 

Vlastivědy, viz Jan Tiray, Vlastivěda moravská. Slavonický 

okres, Brno 1926, s. 207-212. 

3 Jméno Jan se v průběhu 16. století objevuje v rozvětve

né rodině Hodějovských několikrát. Rudolecký epitaf dal 

vytvořit Jan (VII.) Hodějovský z Hodějova, který sídlil na 

Markvarci a byl synem komorníka menšího soudu Mar

krabství moravského Arkleba Hodějovského z Hodějova. 

Neměl by být zaměňován se svým známějším současní

kem, humanistou Janem (IV.) Hodějovským z Hodějova, 

který sídlil na Řepici. Pro základní informace o moravské 

větvi Hodějovských viz Bartoloměj Paprocký z Hlahol, Zr

cadlo Markhrabstwj Morawského, Olomouc 1593, list 

CCLXXXI-CCCLXXXII. - Josef Jireček, Jan Hodějovský z Ho

dějova, jeho rod i působení a latinští básníci tovaryšstva 

jeho, Praha 1884, s. 10-11, 17, 21. - Josef Vichr, Dějiny 

rodu Hodějovských z Hodějova (rukopis), Kraselov 2002, 

s. 39-42. 

4 Tiray (pozn. 2), s. 210. 

S Průzkum byl proveden na podzim roku 2018 MgA. Zdeň

kem Kováříkem, MgA. Lucií Bartůňkovou, Ing. Renatou 

Tišlovou, Ph.O., a Vojtěchem Krajíčkem, DiS., v rámci pro

jektu MK ČR NAKI li - Renesanční a manýristické štuka

térství v Čechách a na Moravě, id. č . DG18P020W005. 
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Obr. 1. Epitaf rodiny Jana Hodějovského z Hodějova, 

l582, kostel Narození sv. Jana Křtittk, Český Rudolec, 
stav přtd započetím rtstaurdtorského průzkumu. Foto: ¼}

tich Krajlle!t, 2018. 

Obr. 2. Detail tvdřt dary Jana Hodljovského po odstrani

nl druhotnjch vrstev vdpmných ndtirů. epitaf rodiny Jana 

Hodljovského z Hodljova, 1582, kostel Narození sv. Jana 

!Gti~k, Českj Rudolec. Foto: ¼}tich Krajíček, 2018. 

sanční a manýristické štukatérství v Čechách a na 

Moravě, jehož hlavním fešitelem je Fakulta re5taure>

Vání Univerzity Pardubice. 
Zdeňka MÍCHALOVÁ 
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